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Cratuctmnyko mogenupamne (statistical modelling)

HajTexxn neo ctatuCcTUYKOr rocra jecte cam MnodYeTak U To
3aTo WTo 6u Tpebano ogabpartn npaBn NPUCTYN CTATUCTUYKO]
aHanusu. lNpuctyn 3aBucK, nNpe ceera, o NpMpoae nogaraka
Kojuma ce pacronaxe, a ¢ TMUM y Be3n M ca NOCeOHUM
NMUTakeM, Ha Koje bu Tpebano npoHahu ageksaTtaH o4roBop.
Haunme, Krby4HO je pasymeBar-€ Kakea je npomMmeHIbMBa Koja
ce LI,OGMja kao “ogroeop” (response variable), u, ca gpyre
CTpaHe, KakBa je npupoaa NPOMeHIbBE KOja Je o6JaL|J|-baBa
(explanatory variable). lNpomeHrbmBa “oaroBop” Huje HuWTa
Opyro 00 TMpOMeHIbMBa 4uvje Bapupawe 0Ou  Tpebano
carnegatn m cxeaTUTWU, WU, NPUNIMKOM BU3yanusauymje, HeHe
Bpe4HOCTU ce yupTaBajy Ha y-ocu. BpegHocTtn npomeHIounsee
“‘objaluHeH-a” Dernexe ce Ha X-OCU;, OHO Ha YeMy Ce HacToju
jecTe Oa ce ogpeau y Kojoj je mepu Bapupare npoMeHIbLnBe
‘ogroBopa’ MoBe3aHO ca BapuypakeM  NPOMEHSbUBE
“‘objawrensa’. INpu Tome, Mopa ce y3eTn y 063np 1 To Ha Koju
Ha4YMH NPOMEHIBUBE Yy aHanmMan “mepe” BpeaHoCTn obenexja
(obenexje - BapnjabunHa kBanutatMBHaA UM KBaHTUTaATMBHA
ocobunHa) Kojuma cy nNpuapyxeHxe.



HakoH naeHTMgunkoBaka NPOMEHIbUBUX KOje Ce MojaBrbyjy Y
aHanusnM MoXxe ce, Ha penatuBHO jeQHOCTaBaH HauyuH,
NPUCTYNUTN N300pYy NPUrogHOr CTaTUCTUYKOr MeToaa:

npomMeHsrouBe “objawHera”

npomMmeHsrLuBa “ogrosopa’”’

v je, 3atum, oapeamtn BpPegHOCTU rMapameTtapa  3a
ogpeheHn mogen, wTo he 3a pesyntat uMMaTu Hajoorbe
Moryhe npucrtajakbe mogerna nogauuma (the best fit of the
model to the data).



Perpecuja (regression)

Heka cy X wn Y pgBa pgarta obenexja, Tj. ABe cry4ajHe
BenuumHe. CniyyajHa senmumHa E(Y|X) = R(X) HasuBa ce
perpecuja. Moxe ce nokasaTum ga je TO dJoyHKUMja Koja
Hajborbe onucyje 3aBUCHOCT Y og X y cMUCAy Oa je cpeame
kBagpaTHo oactynawe E(Y — h(X))? Hajmame ako je h(X) = R(X)
[lakne, ako ce npeTnoctaBM pOa MOCTOjU YHKUMOHAmNHa
3aBUCHOCT wn3mehy pgBa obenexja, oHoa je, y cMuUcny
MUHMMYMa Ccpegwe KBagpaTHOr ofcTynawa, Hajbosba
dyHKUMja KOjOM ce onucyje 3aBUCHOCT Ta [OBa obenexja
ynpaBo perpecuja. Mehytum, ga 6u ce morna ogpeauTu
dyHKuMja perpecunje  R(X) HEeOnxo4HO je Mno3HaBahe
3ajedHNYKe pacnogerne cnyvajHux senmunHa X nY .

AKO 3ajedHMuYKa pacrnogena Huje nosHarta, moryhe je, Ha
OCHOBY nogaTtaka 13 y3opka ogpeauTtn obnunk pyHKUMOHanHe
3aBUCHOCTU Y oa X un napameTpe nsabpaHe yHkuumje.




O6nuun 3aBUCHOCTU:

Y=aX+0b
Y=a,X"+a, X" 1+ +a,
Y = aX?
Y = aebX
1
V= aX + b

IlnHeapHa perpecuja (simple linear regression)

JInHeapHa 3aBUCHOCT Y =aX+b BenmudnHa X U Y Je
HajjeaqHOCTaBHUjU O0ONUK 3aBUCHOCTW.

AKO, Ha OCHOBY nogaraka u3 ysopka (x;,y;),i = 1,n, NocToje
HasHake Oa Ou ce Tpebano onpeoennuTn 3a JnNUHEeapHY
3aBucHoct f(x,a,b)=ax+b, a n b ce mory oapeanTn u3
yCcnoaa:. n

2
;Eilgl“lRS(a,b) = ;‘Eien Z (yj — (a.xj + b))

=1
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[eomeTpujckn, yctBapu, og CBMX npaBux Yy = ax + b dupa ce
OHa 3a Kojy je 30up kBagparta oacevakad; = y; — (ax; + b),i = 1,n

Hajmawn. BennunHe d;,i = 1,n

Fitted value

> attach(cars)

> cor(speed, dist)

[1] 0.8068949

> cor.test(speed, dist)

Pearson's product-moment correlation

data: speed and dist
t = 9.464, df = 48, p-value = 1.49e-12

alternative hypothesis: true correlation is not equal to O

95 percent confidence interval:
0.6816422 0.8862036
sample estimates:
cor
0.8068949

> plot(dist ~ speed)

ce Ha3uBajy pesungyanu.

™ Residual

dist
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> cars.lin.model <- Im(dist ~ speed)
> cars.lin.model

100 120

call:
Tm(formula = dist ~ speed)

dist

Coefficients:

(Intercept) speed g

-17.58 3.93 -

> coef(cars.lin.model) o
(Intercept) speed
-17.579 3.932

> plot(dist ~ speed, pch=16); abline(cars.lin.model)
#isti izlaz dobija se i naredbom: abline(coef(cars.lin.model))
> options(digits=4)

> summary(cars.lin.model)

100 120

call: o

Tm(formula = dist ~ speed) “

Residuals: ©
Min 1Q Median 3Q Max S -

-29.07 -9.53 -2.27 9.21 43.20

20
|

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t]|) ‘ ' ' '

(Intercept) -17.579 6.758 -2.60 0.012 * > 10 ' 2@ %
speed 3.932 0.416 9.46 1.5e-12 *%* speed
Signif. codes: 0 ‘***’ (0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * ’ 1

Residual standard error: 15.4 on 48 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.651, Adjusted R-squared: 0.644
F-statistic: 89.6 on 1 and 48 DF, p-value: 1.49e-12

> segments(speed, fitted(cars.lin.model), speed, dist)
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> #objekat klase 1m je 1lista imenovanih komponenti
> names(cars.lin.model)

[1] "coefficients" '"residuals" "effects" "rank" "fitted.values"
[6] "assign" "qr" "df.residual" "xlevels" "call"
[11] "terms" "model"

> #dostupne su_razne f-je kojima se mogu preuzeti potrebne info. iz ove liste; primer su:
> fitted(cars.lin.modeT)

1 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10 11 12
-1.849 -1.849 9.948 9.948 13.880 17.813 21.745 21.745 21.745 25.677 25.677 29.610
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
29.610 29.610 29.610 33.542 33.542 33.542 33.542 37.475 37.475 37.475 37.475 41.407
25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
41.407 41.407 45.339 45.339 49.272 49.272 49.272 53.204 53.204 53.204 53.204 57.137
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48
57.12; 57.1%5 61.069 61.069 61.069 61.069 61.069 68.934 72.866 76.799 76.799 76.799

76.799 80.731
> resid(cars.lin.model)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
3.8495 11.8495 -5.9478 12.0522 2.1198 -7.8126 -3.7450 4.2550 12.2550
10 11 12 13 14 15 16 17 18
-8.6774  2.3226 -15.6098 -9.6098 -5.6098 -1.6098 -7.5422 0.4578 0.4578
19 20 21 22 23 24 25 26 27
12.4578 -11.4746 -1.4746 22.5254 42.5254 -21.4070 -15.4070 12.5930 -13.3394
28 29 30 31 32 33 34 35 36
-5.3394 -17.2719 -9.2719 0.7281 -11.2043  2.7957 22.7957 30.7957 -21.1367
37 38 39 40 41 42 43 44 45
-11.1367 10.8633 -29.0691 -13.0691 -9.0691 -5.0691 2.9309 -2.9339 -18.8663
46 47 48 49 50

-6.7987 15.2013 16.2013 43.2013 4.2689

#najcesce koriscena f-ja za razmatranje regresije je summary()

#postoji plot metod namenjen bas 1m objektima, koji daje "dijagnosticke" 1info.
par(mfrow=c(2,2))

plot(cars.lin.model)

VVVYV
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Residuals vs Fitted Tﬂ\; Normal Q-Q 95% confidence and prediction intervals for cars.lin.model
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> fitted(cars.lin.model)[1:5]
1 2 3 4 5
-1.849 -1.849 9.948 9.948 13.880
> #predvidjanje
> pred.frame <- data.frame(speed=c(6, 8, 21))
> pre%ict(ca;s.]in.gode], newdata=pred. frame)
6.015 13.880 65.001

> predict(cars.lin.model, newdata=pred.frame, int="confidence")
fit Twr  upr

1 6.015 -2.973 15.00

2 13.880 6.308 21.45

3 65.001 58.597 71.41

> predict(cars.lin.model, newdata=pred.frame, int="prediction")
fit Twr  upr

1 6.015 -26.19 38.22

2 13.880 -17.96 45.72

3 65.001 33.42 96.58

> library(HH)

> ci.plot(cars.lin.model)
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A y cniyyajy kaga je 3aBucHocTt obenexja Y og X obnuka

Y = aX + b Mory ce 3anas3mTt ogcTtynaka nogaraka (MepeHmx
BEMNYNHA) (x;,y;),i=1,n opgnpase y=ax+b.Ta
oAdcTynaka pes3yntar Cy cnydajHuX rpewlaka Koje ce jaBrbajy
NpUINKOM Mepewa. To 3Haum ga ce yamma cnegehun mogen
3aBUCHOCTN Y og X

Y=aX+b+E

roe je € cnyyajHa BenuMymMHa He3aBuUCHa nog Ymopn X .

Cny4yajHa BenuyuHa £ 4yecto numa N (0,0%) pacrnogeny npu
yemMy 0° Huje nosHaTo. M3 unmeHnue faje EE =0 cneau
3aKrby4dak [a Cy rpellke mepewa crnydajHe, JOK je oy Be3u
ca KapaKktepuctmkama MepHOr MHCTPYMEHTA.

> #analiza reziduala

> #pretpostavka normalne raspodeljenosti reziduala

> shapiro.test(residuals(cars.lin.model)) #HO: reziduali su normalno raspodeljeni
Shapiro-wilk normality test

data: residuals(cars.lin.model)
W = 0.9451, p-value = 0.02152
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Cook's distance

> #pretpostavka konstantnosti disperzije reziduala

> #HO: disperzija reziudala je ista za sve opservacije “
> library(Imtest) @

> bptest(cars.lin.model)

02

studentized Breusch-Pagan test

Cook's distance

data: cars.lin.model
BP = 3.2149, df = 1, p-value = 0.07297

N 23

0.1

39

00
|

> #pretpostavka_nezavisnosti reziduala _ |L.LH.
> #HO: autokorelacija reziduala je jednaka nuli : M . - - M
> dwtest(cars.lin.model, alternative="two.sided")

Obs. number

Durbin-watson test midist = speed)

data: «cars.lin.model

DW = 1.6762, p-value = 0.1904

alternative hypothesis: true autocorrelation is not O
> #autlajeri

> sres <- rstandard(cars.lin.model) #racunaju se standardizovani reziduali, tj.
reziduali podeljeni svojim standardnim devijacijama
> sres[which(abs(sres) > 2)] #ukazuje koje opservacije su autlajeri po y-vrednosti
23 35 49
2.795 2.028 2.919
> leverage <- hatvalues(cars.lin.model) #odredjuju se "uticajne" vrednosti
> leverage[which(leverage > 4/50)] #leverages vece od 4/n, gde je n obim uzorka su
sumnjive
1 2 50
0.11486 0.11486 0.08727
> cooksD <- cooks.distance(cars.lin.model)
> F0.50 <- gf(0.5, dfl=2, df=48)
> cooksD[which(cooksD > F0.50)]
named numeric(0)
> #nijedna opservacija nema ekstremno veliko Cook-ovo rastojanje
> plot(cars.lin.model, which=4) #vrednosti sa velikim Cook-ovim rastojanjem zasluzuju
dodatno ispitivanje
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HAYHYHHO UCTPAXUBAHKE

Hay4yHO mncTpaxuBawe je CUCTEMATCKO, MIaHCKO U
00jeKTUBHO UCNUTUBaHKE HeEKOr npobrema, npema
ogpeheHMM MeTo4ONMOWKMM MnpaBunmmMma, 4duja je
CBpxa Oa ce NpyXu noysgaH n npeumnsaH oarosop
Ha yHanpen NocTaBfbEHO NMUTaH-E.

Moxe ce cXBaTUTU Kao KPUTUYKWU, KOHTPONMUCaHU ©
NMOHOB/BLMBM MpPOLEC CTuLaka HOBUX 3HaHa,
HeonxoaHuUxXx (a NOHeKagd W  [OO0BOSbHUX) 3a
nageHTudukosarwe, ogpehmBame U pellaBawe
Hay4YHUX (TEOPUjCKMUX N EMMUNPUNjCKNX) Npobriema.

EMnnpnjcko (MCKYCTBEHO) UCTPaKnBaH-€
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CBako Hay4YHO UCTpaxmnsawe nma BuLlle mehycobHo
NOrM4yHO rnosesaHux goasa. Pase cy:

JITJIABAIIL



TpolwkoBu (N0 NUTaky YNOXEHOr BPpEMEHA, HOBLA,
odyBakba NPUBATHOCTM U CN) MPUKynrbaka
nogaraka Ha 4uTaBoj nonynaumju cy OBbun4Ho
NPEKOMEPHN KaKO 3a WuCTpaxumBaye Tako WU 3a
ncnuTuBaHe objekTe.

N3 nomeHyTux pasnora, Yy Benuko] BehuHu
criyyajeBa, WUCTpPaXmMBakeM He MOXe  Outu
obyxBaheHa UenokyrnHa nonynauuja McnUTUBaHUX
objekaTa, Hero camo geo nonynauuvje (ysopak), na
McTpaxuvBad Ha OCHOBY Hanasa [OobujeHor
MCNNTUBAHEM Y30pPKa HACTOjU Aa n3Bede 3aKkiby4dak
O LeNnoKynHoj nonynauuju.

[la b ncrpaxusad morao ornpasgaHo Aa yoriwTtasa
Hanas gobunjeH uvcnuTuBawkeM  y30pKa, Ha
nonynauujy , HEONXo4HO je aa dyay UCMyHEHU HEKM,
ogpeheHn ycrnoswu.



Sampllng Inferenr:e




OCHOBHU NMOJMOBW

KoHayHa nonynauuja (finite population) je ckyn/konekuuja,
KOja cagpXm KOHa4yaH bpoj pasnnunTtnx enemMeHara.

Obum/BennumHa nonynauumje (population size) je 6poj
erleMeHaTa KoHa4He nonynauuje.

Obun4yHo ce o3Ha4yaBa ca N, K yBEK je No3HaT, KoHa4aH 0po;.
N

170N
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Obenexje je nocmaTpaHa 3ajegHMYKa KapakKTepucTuka
eriemMeHara nonynauuje.
y N
Y,,Y,, ..., Yy Y;
y l
[lapameTap je peanHo-BpeaHOCHa YyHKUMja BpeoHOCTU
obenexja nonynauuje.

1w 1 < _ |
Y=—ZY- S? :—Z:(Y-—Y)2 R = max ¥Y; — min Y;
N ' N -1 " 1<i<N 1<i<N
=1 =1
Y3opak (sample) je nogckyn nonynauuje S.
S
S

n(s)
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[lnaH_y3opkoBawa (sampling design) je noctynak Kojum ce
bupajy enemMeHTM nonynaumje y ys3opak, y3 ogpehuBane
agekBaTHor obuma ysopka, a ca uuwbemM pga ce pgobuje
pernpeseHTatuBaH y3opak U Oa ce MNOCTUrHe MaKkcumarnHa
NPeUn3HOCT (Tj. MMHMUMarHa gucnepsnja oLeHe nocmarpaHor
obenexja) no jeaMHnULUuM TPOLLKOBA.

Crartuctuka (statistics) je peanHo-BpegHocHa dyHKUWja, Koja
3aBucun og Y;, ¥, ..., Yy camMo npeko s.
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MNIIAHOBU Y3OPKOBAA

BepoBaTHOCHO y30pkoBake (probability sampling)

{P(s),s € O}
)

* OUeHe NapameTapa, basnpaHe Ha cTaTUMCTUKamMma, Cy HernpucTpacHe
* N0OCTOjn MoryhHoCT oapehunBata rpeLlke y3opka

* MPOCT Ccrly4yajaH y3opak

* CTpaTU(UKOBaH cny4ajaH y3opak
* CUCTeMaTCKu y3opak

* y30paK CKynuHa
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HeBepoBaTHOCHO y30pkoBake (nonprobability sampling)

* HMje moryhe opgpefuBawe KBanuTeTa Yy30pka, a CaMMM TUM HU
TA4YHOCTN OLEH:VBaHa

* MPUrogHn ysopak
* HaMepHU y30pak

* KBOTHM y30paK

* y30paK “CHEeXHuxX rpyasu’
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JOLLI HEKU OCHOBHU INMOJMOBW

[MpuctpacHocT (bias)

P()={P(s),s €} T()
6 P(.)

Ep[T(s)] = Z P(s)P(s) = 6
SE
Ep|T(s)|— 6 T()
0 P(.)
Cpeare KBagpartHa rpewlka (mean square error)
T 0

P(.)
MSE(T:P) = Ep|T(s) — H]2= Z[f‘(s) - H]ZP(S)
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MSE(T:P) = Vo (T) + [Bo (D)’

Vo (T) Bp(T) T()
KBannter oueHe BpeaHyje ce Ha 0a3n HeHe
NMPUCTPACHOCTU W Ccpearwe KBagdpaTHE TpPeELLKe
(Tpeba bupaTn oueHyY Koja Ma Mawy NMPUCTPacHOCT
— ako je moryhe yak ga 6byaoe HenpucTpacHa, u
Maky CpefHe KB. MPEeLLKY).

EHTponuja (entropy)
P(.)
e = —Z P(s)InP(s)

seEQ)

P(.)



HamkaTop yKibyyYena (inclusion indicator)

{s 31} S I
1, akojes i
I; =
() {0, NHave
1<i<N

BepoBaTHohe ykibydema (inclusion probabilities)

P()
0 =ZP(S) Mij = Z P(s)

s3i 531,
P(.)

EP[Ii(S)] = ﬂ'—iJi = 1,1’1
EP[IL(S)I}(S)] = nijJ l,j

1,n
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Y npeseHTaunju kopuheHa:
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